

斯诺登再爆机密文件

英情报机构监听 G20峰会

英国《卫报》16日公开美国中央情报局前雇员爱德华·斯诺登提供的多项机密文件显示,2009年在伦敦召开的20国集团峰会上,英国情报机构政府通信总部监听多个政府代表团通话并获取他们的电邮信息。

文件显示,美国情报人员在此次会议上监听了俄罗斯时任总统德米特里·梅德韦杰夫打往莫斯科的一通卫星电话。

监控电脑和手机

《卫报》报道,政府通信总部在那次峰会上采取多种手段监听来访代表团。按最新公开的英国情报机构文件,情报人员在会场附近的网络咖啡屋电脑中安装拦截程序和键盘记录软件,监控代表团使用这些电脑。同时,多个代表团成员的手机遭到入侵以便搜集电子邮件和通话信息。

政府通信总部在峰会期间组织45名网络工程师昼夜分析电话往来记录。已经证实遭监听的人

员包括土耳其财政部长及其党内其他15名成员。

除政府通信总部外,其他英国情报机构也参与监听活动并“提取键盘使用信息,意味着即便会议结束,仍能继续获取情报”。

《卫报》将矛头指向时任首相戈登·布朗领导的英国政府,称情报机构的监听活动由高层授意,所搜集情报,包括来访代表团的简报都提供给英国各部门大臣传阅。

斯诺登提供的文件显示,英国情报机构监控了G20峰会与会代表的电子邮件和手机。(《卫报》)



梅德韦杰夫遭监听

斯诺登提供给《卫报》的另一份美国国家安全局文件显示,美方设于英国北约克郡哈罗盖特市门威斯希尔空军基地的情报分支机构在2009年的20国集团峰会上,监听梅德韦杰夫与国内的卫星通话。

根据这份文件,梅德韦杰夫2009年4月1日抵达伦敦当天就遭到监听。这次监听的时间是梅德韦杰夫与美国总统奥巴马举行会谈后数

小时。两人在会谈中刚刚就建立互信达成共识。

美国国家安全局在门威斯希尔空军基地拥有数百名分析师,在那次20国集团峰会上通过联络办公室与英国政府通信总部互动。

英国政府定于17日举行八国集团首脑峰会,俄罗斯总统普京和奥巴马将举行双边会晤。分析认为,这份机密文件选在这一时点曝光,令双方会晤遭遇尴尬。

机密文件显示,英国情报机构不仅监听来访伦敦的代表团,还打算在2009年特立尼达和多巴哥举行的英联邦首脑会议上监听他国代表团,以便美方掌握“先手”。

这份文件同时提到英国另一情报机构秘密情报局,称这一机构也被要求参与英联邦首脑会议的情报搜集工作。

不过,没有证据显示这份文件

提到的方案是否得到实施或英国政府高层是否知晓这份文件存在。

英国情报机构此次曝光的多次监听行动都是在前首相布朗任内。2008年金融危机爆发后,布朗通过双边和多边努力积极应对,赢得国际声望。不过,《卫报》分析,情报机构爆出监听行动将危及布朗和英国政府的声誉。新华社供本报特稿

不只G20这一桩

中朝外交部 19日战略对话

综合新华社消息 中国外交部发言人华春莹17日在例行记者会上宣布,中朝外交部战略对话将于19日在北京市举行。

华春莹在回答相关提问时表示,经中朝两国外交部门商定,中国外交部副部长张业遂将于19日与朝鲜第一副外相金桂冠在北京举行中朝外交部战略对话,就双边关系、朝鲜半岛局势及共同关心的国际和地区问题交换意见。

朝鲜国防委员会发言人16日发表谈话,提议举行朝美高层会谈。美方称愿与朝开展可信的对话。华春莹说,中方一贯坚持半岛无核化,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商以和平方式解决有关问题。希望有关各方着眼大局,继续多做有利于局势缓和的事,为重启对话、尽早重开六方会谈创造条件。

留学生遇袭 中方已提交涉

综合新华社消息 中国外交部发言人华春莹17日在例行记者会上表示,中方已就中国留学生在法国遭暴力攻击事件向法方提出交涉,要求法方妥善处理此案,依法严惩凶手。

法国农业部长斯特凡纳·勒福尔16日说,这起暴力事件损害了法国国家形象。波尔多市市长、法国前总理阿兰·朱佩也对这一事件进行谴责,称这是一起“令人无法忍受的恶性事件”。

6名学习葡萄酒工艺专业的中国留学生14日遭到不良青年酒后袭击,一名留学生被玻璃瓶击伤脸部,伤势严重。

目前,全部3名袭击者已交由宪兵羁押,于16日下午交给波尔多检察院。

鲁哈尼称 不会放弃核权利

希望与世界大国就核问题达成新的协议

伊朗当选总统鲁哈尼17日召开当选后首次新闻发布会,他排除了伊朗停止铀浓缩活动的可能性。



这张伊朗最高领袖哈梅内伊的官方网站提供的照片显示,6月16日,哈梅内伊(左)在首都德黑兰与新当选总统鲁哈尼会面。新华社/法新

希望举行更多核谈判

鲁哈尼说,伊朗希望与世界大国就核问题达成新的协议。鲁哈尼称伊朗希望与联合国安理会五个常任理事国及德国就核问题举行更多谈判,但美国必须承认伊朗的核权利。

鲁哈尼说,西方国家对伊朗的制裁是不公正、不公平的。鲁哈尼排除了伊朗停止铀浓缩活动的可能性。

鲁哈尼表示,伊朗反对外国干涉叙利亚局势。叙利亚危机必

须由叙利亚人民通过投票解决。叙利亚阿萨德政府必须得到其他国家的尊重,直到2014年总统大选,然后交由叙利亚人民决定。

施政前景难预料

美国一些官员和分析人士认为,鲁哈尼的当选为解决伊朗和美国之间的核争端带来契机。不过,由于鲁哈尼没有决策权,能否兑现竞选承诺难以预期。

伊朗最高领袖哈梅内伊掌握国家最高决策权,伊朗与西方国家的任何协定都需经哈梅内

伊批准。一些分析人士担心,鲁哈尼有关核问题的举动可能因哈梅内伊受阻。

鲁哈尼当选后于16日拜见哈梅内伊。伊朗媒体报道,哈梅内伊祝贺鲁哈尼并给予他“必要的指导”。

路透社报道,鲁哈尼的任期是带来变化,还是陷入僵局,取决于他平衡人民的需求与期望和决策层利益的能力。选举结束后,鲁哈尼呼吁公众要有耐心。“国家的问题不可能在一夜之间解决,需要逐步解决,并与专家协商。”他说。据新华社、中新社

○头条链接
中国外交部:
称斯诺登是我“间谍”
纯属无稽之谈

据新华社北京6月17日电 中国外交部发言人华春莹17日在例行记者会上表示,美方应重视国际社会和各国民众对此问题的关切和要求,给国际社会一个必要的解释。

另有记者问,美方个别人士称斯诺登可能与中方有合作,是中国的“间谍”。华春莹表示,这完全是无稽之谈。

梁振英称暂不披露 相关行动细节

据中新社香港6月17日电 香港特区行政长官梁振英17日重申,有关斯诺登事件,特区政府会根据事实以及严格按照香港的法律和程序处理。

梁振英说,目前不能披露相关行动的细节。他强调,港府与其他政府之间的任何接触或沟通,根据惯例不能够单方面披露。

梁振英当天出席公开活动后对传媒表示,特区政府一直高度重视和关注斯诺登事件。就有报道指香港网络被入侵的问题,他说,特区政府会继续尽力了解事实,并且积极跟进任何香港机构或者个人的权利被侵犯的事件。

奥巴马自认 未侵犯公民隐私

据新华社专电 美国白宫办公厅主任丹尼斯·麦基多诺16日说,总统奥巴马认为近期曝光的美国国家安全局监听活动没有侵犯美国民众个人隐私。

麦基多诺当天说,不知道斯诺登藏身何处。就奥巴马是否觉得政府侵犯了美国民众隐私,麦基多诺回答:“不,他不这么认为。”

就“棱镜”项目引发的担忧,麦基多诺说,安全机构的项目得到国会批准,只为搜集原始信息,不会随意识别电话号码所属者,也不会随意监听通话内容。

“总统的意思不是‘相信我’,而是想让授权这一项目的国会议员理解它,听取这一项目简报并对项目放心。”

德拟投资1亿欧元 加强网络监控

据新华社专电 德国《明镜》周刊16日报道,德国联邦情报局计划投入1亿欧元(约合1.3亿美元)加强对因特网的监控,资金将用于人才和技术方面。

德国一些政界人士批评政府加强因特网监控的计划。司法部长扎比娜·洛伊特霍伊塞尔·施纳伦贝格说,德国回应公民对美国情报手段的关切,不应该是“让德国也这么做”。